1. נתונה דיאגראמת הפאזות של פחמן דו חמצני. ענה על השאלות הבאות תוך שימוש בדיאגראמה.
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1. מה מצב הצבירה של פחמן דו חמצני באזורים α, β ו- γ? 

2. מהי המשמעות של נדודות A ו- B. 
3. רשום ניסוח של התהליך שמתרחש לאורך העקום AB. 
4. האם ניתן לקבוע מה מצב צבירה של פחמן דו חמצני בתנאי החדר? 
      ( T=300K , P=1 Atm. ) 

2. נקודת הרתיחה של פחמן 4- כלורי (
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) K 349.8. דוגמה בת 3.94 גרם חומר בלתי ידוע הומסה ב- 74.9 גרם של פחמן 4- כלורי. כתוצאה מכך נקודת הרתיחה של התמיסה הגיעה ל K 351.9 . חשב את המסה המולרית של המומס כאשר נתון : 
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תשובה: MW(solute) = 126 g*mole-1
3. נקודת הרתיחה של בנזן ( 
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) C 80.10, קבוע אבוליוסקופי של בנזן 
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כמה גרם של נפטלן ( 
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CH

) יש להמיס ב- 200.0 גרם בנזן כדי להעלות את נקודת הרתיחה שלו במעלה אחת.  תשובה: m(C10H8) = 9.96 g.
4. א. כמה גרם של אתילן גליקול (
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) דרושים בכדי ש-3.8 ק"ג של מים יקפאו ב- 
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 תשובה: m(CH2OHCH2OH) = 1.8 kg.
2. חשב את המולליות של תמיסה מימית בה אחוז המשקלי של אתילן גליקול הינו 64.4 .
        תשובה: m = 29.2 mole(CH2OHCH2OH)*kg-1(H2O)
5. נתון גרף שמתאר את הטמפרטורה כתלות בחום עבור כמות מסוימת של חומר כלשהו בלחץ קבוע:
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ענה על השאלות הבאות (על סמך הגרף בלבד) 

1. מהי נקודת ההיתוך והרתיחה של החומר?

2. מהו מצב צבירה של החומר בטמפרטורה C 250?
3. מהם הקטעים בגרף שמתארים תהליך איזותרמי? הסבר.
4. בטא באמצאות Q את חום האידוי של החומר.
6. א. כמה גרם מים וכמה גרם ונילין (משקל המולקולרי 152 גרם) דרושים להכנת 75 גרם תמיסה בריכוז 
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. תשובה: m(H2O) = 54g;  m(vaniline) = 21 g
2. חשב את נקודת הקיפאון ואת נקודת הרתיחה של התמיסה זו. 
                 נתונים עבור מים: 
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                 תשובה: Tf = -4.65°C; Tb = 101.3°C
7.  א. הסבר את המושגים הבאים: 
1)  " לחץ אדים" 
2)  "לחות יחסית" 

ב. ביום קיץ חם 30(C נימדד באזור האוניברסיטה לחץ חלקי של אדי מים - 20.3 mmHg
לחץ אדי המים בשיווי משקל ב- 30(C הינו 31.6 mmHg
מה הייתה הלחות היחסית באותו יום? תשובה: % of moisture = 64.2%
8. נתונה דיאגראמת פאזות של מים: 
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     א. איזה/אילו פאזה/ פאזות ניתן לזהות: 

1) בטמפרטורה C 800 ולחץ 0.06 אטמוספרות.  ?

2) בנקודה B?
2. התאים את הקווים AB, BD ו- BC ל: קוו אידוי, קו היתוך ו- קו המראה.

3. הסבר את העובדה  הבאה: ככל שעולים מעל פני הים נק' רתיחה של מים יורדת.
9. נקודת הרתיחה של פחמן טטרא כלורי היא 
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. כאשר ממסים 1.05 גרם של תרכובת ב- 100 גרם של פחמן טטרא כלורי, נקודת הרתיחה של התמיסה עולה ל-
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. חשב את המשקל המולקולרי של המומס אם נתון 
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תשובה: MW(solute) = 170.37g*mole-1
10. כאשר ממסים 2.25 גרם של תרכובת לאידועה ב- 150 גרם של ציקלוהקסאן (
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 נקודת הרתיחה שלו עולה ב- 0.48 מעלות. חשב את המסה מולרית של התרכובת הלא ידועה. 

תשובה: MW = 87.2 g*mole-1
11. נקודת הרתיחה של בנזן ( 
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כמה גרם של נפטלן ( 
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) יש להמיס ב- 150.0 גרם בנזן כדי להעלות את נקודת הרתיחה שלו ל-
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? תשובה: m(C10H8) = 10.5 g
12. נתונה דיאגראמת פאזות של תרכובת X : 
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1. איזה/אילו פאזה/ פאזות ניתן לזהות בנדודות הבאות : A, B, C, D, E ו- F 

2. האם חומר X יכול להתאים למים? הסבר.
3. האם התהליך 
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 אפשרי ? אם כן באילו תנאים? . 
13. א. כמה גרם של 
[image: image24.wmf]22

()

CONH

יש ב-120 גרם מים על מנת להוריד את נקודת הקיפאון של     

           התמיסה ל- 
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? תשובה: m(CO(NH2)2) = 15.6 g
     ב.  1.0 גרם חלבון שמסתו המולרית 
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מומס ב- 1.0 ק"ג מים. חשב את נקודת   

         הקיפאון של התמיסה. תשובה: Tf (solution) = -1.86·10-5 °C
נתון: (
[image: image27.wmf]0

2

()1.86

f

kHOCkgmol

=´

)

14. הערך/י את ההעלאה בנקודת הרתיחה בתמיסות המימיות הבאות:

א. 0.22 m CaCl2(aq) תשובה:    (Tb = 0.11°C
ב. תמיסה רוויה של Li2CO3  במסיסות של 100גר' מים/ 0.72 גר'  ב (C100. 

     תשובה:    (Tb = 0.050°C
     נתון:  Kb = 0.51 (C(Kg/mol במים
15. הסבר את המתרחש בנסיון קביעת נקודת הרתיחה בשיטת המיקרו:

א. מהן הבועות היוצאות מן הנוזל בטמפרטורות מתחת לנקודת הרתיחה?

ב. מה מכילות הבועות היוצאות מן הנוזל בטמפרטורת הרתיחה?

ג. למה נכנס הנוזל לקפילרה לאחר קרור הנוזל מתחת לטמפרטורת הרתיחה?
16. נתונה להלן דיאגראמת פאזות שנמדדה עבור CO2 :
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Figure 3 Pressure-Temperature (PT) phase diagram for carbon dioxide




א. האם קיים CO2 נוזלי ב -10(C ולחץ 100 אטמוספירות?

ב. מה מצב הצבירה של החומר ב -120(C ולחץ 0.1 אטמוספירות ?

ג. כיצד תשתנה טמפרטורת ההמראה של CO2 עם העליה בלחץ?

17. א. ציקלוהקסאנול, C6H11OH, משמש לעיתים כממס לקביעת מסה מולרית בשיטת הורדת נקודת קיפאון. אם 0.253 גרם של חומצה בנזואית, C6H5COOH, שהומסו ב- 12.45 גרם של ציקלוהקסנול, מורידים נקודת הקיפאון של ציקלוהקסנול טהור ב- 6.55ºC, מהו קבוע הורדת הקיפאון המוללית של ממס זה? תשובה: Kf = 39.3 °C*kg*mole-1
2.  ידוע כי במקומות קרים בהם כמויות שלג גדולות משתמשים במלח בישול להפשרת השלג. הסבר כיצד המלח משמש למטרה זו.
18. כמה גרם מכל אחד מהחומרים הבאים יש להוסיף לקילוגרם מים ברדיאטור אשר ברכבך על-מנת להגן מפני קפאון מתחת ל- -10ºC: 
א. מתאנול, CH3OH נקודת רתיחה 64ºC תשובה: m(CH3OH) = 172 g
ב. אתילן גליקול, C2H4(OH)2 נקודת רתיחה 197.2ºC 

    תשובה: m(C2H4(OH)2)= 333 g.
איזה מבין שני החומרים עדיף?
נתון: (
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19. לרשותך כלי המכיל מים בטמפרטורה 60(C ובלחץ 1 אטמ'. שרטט/י גרף המתאר השתנות טמפרטורת המים עם הזמן כאשר הכלי מקורר בקצב קבוע עד לטמפרטורה של -40(C.
20. הלחות היחסית מוגדרת כשבר, באחוזים, של לחץ אדי המים באוויר מתוך לחץ האדים בשיווי משקל מעל מים באותה טמפרטורה.

ביום קיץ חם 30(C נימדד לחץ חלקי של אדי המים 25.1mmHg
לחץ אדי המים בשיווי משקל ב- 30(C הינו 31.6mmHg
מה הייתה הלחות היחסית באותו יום?
תשובה:  % of moisture = 79.4%
20. ידוע כי במקומות קרים בהם כמויות שלג גדולות משתמשים במלח בישול להפשרת השלג. הסבר כיצד המלח משמש למטרה זו.
21. הסבר את המתרחש בניסיון קביעת נקודת הרתיחה בשיטת המיקרו:

א. מהן הבועות היוצאות מן הנוזל בטמפרטורות מתחת לנקודת הרתיחה?

ב. מה מכילות הבועות היוצאות מן הנוזל בטמפרטורת הרתיחה?

ג. למה נכנס הנוזל לקפילרה לאחר קירור הנוזל מתחת לטמפרטורת הרתיחה?
22. א. מה קורה בעת השינוי ממצב צבירה אחד למצב צבירה אחר ברמה המולקולרית?

ב. הא כל חומר בטבע יכול להימצא בשלושת מצבי הצבירה? נמק בעזרת מספר דוגמאות.
ג. האם תהליך רתיחה הוא תהליך איזותרמי?

23. א. מדוע במהלך הניסוי נבצע חימום בעזרת אמבט שמן ולא בעזרת אמבט מים?
ב. האם תהליך היתוך הוא תהליך איזותרמי?

ג.  האם בעת חימום חומר "נשברים" הן הכוחות התוך-מולקולריים והן הכוחות הבין-מולקולריים? – נמק/י.
24. א. מהי "תכונה קוליגטיבית"?
ב. במהלך הניסוי לקביעת נקודת רתיחה נכיר שתי שיטות. האחת מבוססת על מדידית טמפ' במערכת לזיקוק נוזלים והשיטה האחרת מבוססת על קביעת מיקרו של נקודת רתיחה. מה ההבדלים בין שתי השיטות?

ג. מהם התנאים המאפיינים נקודת רתיחה והתכה נורמאלית?
25. א. הגדר/י אנומליה של מים?

ב. מדוע מקובל להוסיף מעט מלח בעת הרתחת מים כאשר אנו מבשלים אורז ו/או ספגטי?

ג. לתרכובת טהורה נקודת התכה 110-111C. לתרכובת זו הוסיפו בשני ניסוים שונים מזהם באחוזים שונים: בניסוי אחד נוסף 5% מזהם ובניסוי אחר 25% מזהם?
הערך/י מה יקרה לנקודת ההתכה בכל אחד מן הניסויים הללו?
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